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       В последнее время продвижение библиотеки в социальных сетях стало важной частью работы Кардымовской центральной детской библиотеки. В апреле 2020 года в соцсетях ВКонтакте была создана Официальная группа МБУК «Централизованная библиотечная система» Администрации муниципального образования «Кардымовский район» Смоленской области. Свои мероприятия Кардымовская центральная детская библиотека размещает на этой страничке с периодичностью 2-3 мероприятия в неделю.  Главная задача, которая стоит перед работниками библиотеки,  – это увлечь пользователей странички ВКонтакте в библиотечные мероприятия, донести до них нужную информацию, заинтересовать книгами из фонда библиотеки.
     В 2021 году библиотека продолжила работу в соцсетях, начатую в 2020 году. И если в прошлом году мы многому учились, и не все мероприятия были удачными, то в текущем году у нас появился небольшой опыт.
       Мы хотим рассказать о некоторых формах работы в удалённом режиме, которые мы используем.
      С целью знакомства пользователей с книжным фондом ЦДБ и творчеством известных  писателей очень часто библиотека организовывала видео обзоры литературы : «Очарование забытых книг», «Романтический мир Александра Грина», «Страницы этих книг – история сама», «Образ учителя в художественной литературе» и другие. Такие обзоры озвучивались музыкой или непосредственно библиотекарем. А также виртуальные книжные выставки – «По лесной тропе родного края», «Кружева славянской речи», «Научи своё сердце добру», «Всё то, что неизвестно, вам будет интересно!».  При их подготовке мы стремились, чтобы наши обзоры и виртуальные книжные выставки были актуальными, интересными, привлекательными и познавательными. Чаще всего они были посвящены каким-либо датам. К памятной дате присоединения Крыма к России сотрудниками библиотеки был подготовлен обзор «Романтический мир Александра Грина».
    В своем обращении к подписчикам мы пишем: «Имя Александра Степановича Грина неразрывно связано с Крымом. Последние годы жизни Грин провел в Крыму – с 1924 г. он жил в Феодосии, а в 1930 г. переселился в Старый Крым. Писателя привлекла провинциальная тишина, в которой ничто не мешает сосредоточиться, и, конечно, море. Этот период считается самым плодотворным в его творчестве. Здесь он написал произведения: «Золотая цепь», «Джесси и Моргиана», «Дорога никуда», «Бегущая по волнам» и еще более полусотни интереснейших повестей и рассказов, в которых выразился неповторимый писательский почерк А. Грина.
    Дорогие друзья, Кардымовская центральная детская библиотека подготовила обзор книг А. С. Грина, написанных в Крыму, и приглашает вас к увлекательному, захватывающему чтению».
· https://vk.com/wall-194693198_2105
     Чтобы привлечь внимание детей и родителей к классической детской литературе, которая, к сожалению, в наши дни мало востребована, сотрудниками библиотеки был подготовлен онлайн обзор «Очарование забытых книг».
     Обращение к подписчикам перед началом обзора: «Уважаемые читатели! Кардымовская центральная детская библиотека подготовила для вас краткий обзор «Очарование забытых книг», чтобы возродить интерес к книгам, которые когда-то пользовались большой популярностью у читателей. Пусть имена авторов этих повестей и романов незаслуженно забыты нынешним поколением, а их книги написаны давно и повествуют о другой исторической эпохе, однако, со временем они не утратили своих художественных и нравственных качеств и читать их по-прежнему интересно.
Все эти издания есть в фонде нашей библиотеки и ждут встречи со своими читателями!»
· https://vk.com/wall-194693198_1884
    Виртуальная выставка «Научи своё сердце добру», была подготовлена к Дню православной книги. 
· https://vk.com/wall-194693198_2067

Виртуальная выставка «По лесной тропе родного края» посвящена  творчеству И. С. Соколова-Микитова.
· https://vk.com/wall-194693198_3132
      Использовались и другие формы работы. Большое число просмотров набрало такое мероприятие, как литературное знакомство «Сказка на все времена». Посвящено оно было двум памятным датам – 245 - летию со дня рождения известного немецкого писателя Эрнста Теодора Амадея Гофмана и 205 - летию его самой известной новогодней истории – «Щелкунчик и мышиный король».
· https://vk.com/wall-194693198_1733
      Минуты поэтического настроения «Солнечная поэзия Эммы Мошковской», так мы назвали мероприятие, посвящённое 95-летию писательницы. Активное участие в его подготовке приняли обучающиеся Кардымовской средней школы и воспитанники творческого объединения «Маленькие актёры» Центра детского творчества Кардымовского района. 
· https://vk.com/wall-194693198_2362
       Популярными среди пользователей стали онлайн-викторины «Почитаем…Отгадаем…». Работниками библиотеки были подготовлены и размещены в ВК викторины, посвящённые юбилеям книг – А. С. Пушкина «Сказка о царе Салтане…»,  «Сказка о попе и работнике его Балде», В. Ф. Одоевского «Мороз Иванович»,  С. В. Михалкова «Дядя Стёпа».
      Как правило, мы знакомим подписчиков с историей создания книги и предлагаем ответить на 10 вопросов в тестовой форме. 
     Например, к викторине по сказке А. С. Пушкина был подготовлен такой краткий рассказ об истории создания этого произведения: «Дорогие друзья! Как и у людей, у книг бывают разные судьбы. Некоторые, не успев появиться, быстро забываются. Другие идут с нами по жизни, передаются из поколения в поколение и отмечают юбилеи. Одним из великих людей, оставившим великое наследие, считается Александр Сергеевич Пушкин. В этом году исполняется 190 лет его известной сказке «Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем богатыре князе Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне Лебеди»».
   Кардымовская центральная детская библиотека приглашает вас вспомнить это произведение и принять участие в онлайн-викторине «ПОЧИТАЕМ…ОТГАДАЕМ…». 
       Интересна история создания этой сказки. Александр Сергеевич Пушкин сделал первые наброски «Сказки о царе Салтане» приблизительно с 1822 по 1824 год. В это время он находился в южной ссылке, в городе Кишиневе.
Первый вариант произведения значительно отличался от конечного результата. Пушкин использовал за основу народную сказку «По колена ноги в золоте, по локоть руки в серебре».
Летом 1831 года Пушкин жил в Царском селе и очень много работал. Именно в этот период (а точнее 29 августа) он закончил «Сказку о царе Салтане». 
· https://vk.com/wall-194693198_1182
     Инфографика использовалась  для знакомства с творчеством писателей-юбиляров - Джека Лондона, Герберта Уэллса, Вальтера Скотта.
· https://vk.com/wall-194693198_1681
     При подготовке графических рассказов работники библиотеки пользовались литературоведческой литературой и Интернет-ресурсами.
     Еженедельно библиотека знакомила и продолжает знакомить детей, подростков и их родителей с классическими произведения детской литературы. С этой целью ВКонтакте с января по июнь велась рубрика «Книга, о которой мы хотим рассказать…», а в настоящее время – «Семейное чтение – сближает поколения».
· https://vk.com/wall-194693198_3192
      Знакомство с творчеством художников – одно из направлений в нашей работе. В соцсетях мы знакомили пользователей с творчеством знаменитых живописцев: слайд-презентация «Зима в картинах русских художников», видеорассказ «Владимир Маковский – виртуоз бытовой живописи», мультимедийная презентация «Шедевры Василия Тропинина», виртуальное путешествие «Сказочный мир Ивана Билибина», виртуальная выставка-вернисаж «Природа глазами художников».
· https://vk.com/video-194693198_456239393
   Мы стараемся знакомить наших пользователей с творческими выставками детей, организованными в  библиотеке, и размещаем их работы в ВКонтакте.
      В сентябре в фойе библиотеки была оформлена выставка детских работ из природного материала «Осенние превращения», познакомиться с которой могли также и пользователи нашей странички. 
· https://vk.com/wall-194693198_3299
· https://vk.com/wall-194693198_3300
      Во время летних каникул для детей два раза в месяц на библиотечной страничке велась рубрика «Твои безопасные каникулы». Кукольный персонаж Домовёнок Кузька знакомил ребят с правилами безопасного поведения в различных ситуациях: в лесу, на водоёмах, на дорогах, при общении с животными, с незнакомыми людьми.
      Рубрика открывалась обращением: «Лето — самое короткое и долгожданное время года для детей и их родителей. Пока есть возможность, хочется успеть всё: вволю погулять, искупаться, покататься на велосипеде, сходить в поход и заняться другими увлекательными делами, на которые часто не хватает времени. А чтобы летние каникулы не омрачились травмами и болезнями — достаточно соблюдать правила безопасности.
   Дорогие ребята, два раза в месяц на своей страничке мы будем знакомить вас с правилами безопасного поведения в различных ситуациях. Домовёнок Кузя расскажет вам, как вести себя в лесу, одному в квартире, на улице, при встрече с незнакомыми людьми и животными. Надеемся, что его советы помогут вам избежать многих неприятностей.
Желаем вам весело, активно, а главное безопасно провести свои летние каникулы!».
    Первое мероприятие было посвящено правилам поведения в лесу.
· https://vk.com/wall-194693198_2755
     При подготовке онлайн мероприятий используем программы – PowerPoint, Movavi Video Suite 2020.
    Мы считаем, что методов и приёмов размещения материала по продвижению книги и чтения достаточно много, тематика его разнообразна, но если подходить к его созданию творчески, он будет замечен пользователем, а это значит ещё один человек обратится к книге.


