РЕГЛАМЕНТ ДЕТСКОГО КОНКУРСА ФИЛЬМОВ
«Земля Смоленская талантами богата! »
В преддверии XI Смоленской благотворительной кинонедели “Детский КиноМай” (даты проведения 15-19 мая 2019) будет проходить детский творческий конкурс фильмов, снятых детьми. 
Место проведения: Смоленск, Смоленская область 
Сроки проведения: 2 апреля – 21 апреля 2019 года 
Организаторами конкурса учреждена номинация: 
Лучший фильм на тему: «Земля Смоленская талантами богата!» 
Возраст участников: 9-15 лет 
Наверняка, ты знаешь об истории и обычаях своей земли многое. Творчество народа, проживающего на Смоленской земле богато и разнообразно. Возможно, ты был на празднике народной песни, а, может, и сам принимал в нем участие. Знаешь на своем опыте о традициях народного танца, был на фестивалях фольклора. А, может, знаком и с богатыми традициями народных промыслов. А если в бабушкином сундуке бережно хранится старинный народный костюм или из поколения в поколение в вашей семье передается секрет изготовления праздничного пирога или другого вкусного старинного блюда – тогда ты, наверняка, сможешь снять короткий фильм о том, как проходят ваши семейные праздники! Расскажи языком кино о тех традициях, пришедших из народа, которые важны для тебя и значимы! Поделись самым яркими своими впечатлениями, знаниями о старинных обычаях и рукотворных ремеслах Смоленщины!
Требования к работе: 
· Фильм может быть снят с помощью любого гаджета (телефон, фотокамера, видеокамера), в любой технике (репортаж, документальный фильм с твоим закадровым текстом, игровой фильм, со сценарием, придуманным тобой и т.д.); 
· Хронометраж – 5-7 минут; 
· Название работы, комментарии и контактные данные автора необходимо указать в титрах или прикрепить к письму анкету со своими данными; 
· Работа со своими данными присылается на почту konkurs_kinomay@mail.ru



Состав жюри: 
· Лидия Евтушенкова, президент БФ «Детский КиноМай»
· Светлана Дедкова, заместитель директора Смоленской областной филармонии; 
· Владимир Карабанов, режиссёр; 
· Илья Белостоцкий, режиссёр;
· Павел Дроздов, режиссёр.
 
 
Все участники конкурса обязательно сообщают о себе следующие сведения: 
· Фамилию, имя, отчество; 
· Дату рождения; 
· Номер и название учебного заведения; 
· Контактный телефон. 
 
Контактные телефоны: 
· в Смоленске – 8 (4812) 38-48-25, Смоленская областная библиотека для детей и молодёжи имени И.С. Соколова-Микитова 
· в Москве – 8 (985) 786-2107, пресс-секретарь БФ «Детский КиноМай» Ирина Мелетина 
 
Более подробна информация представлена на нашем сайте: www.kino-may.ru и в социальной сети ВКОНТАКТЕ, на официальной странице БФ «Детский КиноМай». 
 
Благотворительный фонд помощи детям «Детский КиноМай» был создан в 2009 году как организация, способствующая популяризации лучших кинофильмов для детей и юношества российского и мирового кинематографа. 
[bookmark: _GoBack]В Москве, Смоленске, Санкт-Петербурге, Пскове, Ростове-на-Дону, Горно-Алтайске, Софии, Берлине проходят благотворительные кинонедели и фестивали, куда приглашаются юные зрители из школ-интернатов, детских домов, общеобразовательных школ, многодетных и патронатных семей. В рамках благотворительных кинонедель проходят творческие конкурсы, где дети могут проявить свои всевозможные таланты: литературные, стихотворные, прикладные, песенные. «Звездные волонтеры» «Детского КиноМая» – это популярные российские актеры, которые проводят с детьми творческие встречи и мастер-классы. Большое внимание «Детский КиноМай» традиционно уделяет адресной материальной помощи детским социальным учреждениям и многодетным семьям. 
 
«Подари частичку тепла детям!» – таков девиз команды КиноМая. 
