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«Жизнь прожить – не поле перейти» – говорят в народе. Да, в жизни нам встречается много препятствий, часто приходится делать выбор и при этом еще оставаться людьми. Старшее поколение часто сетует, что молодежь стала жеёкой, потеряла милосердие. А актуально ли оно вообще в наше время? Нужно ли оно современным людям? 
Сегодня, к сожалению, не редко человек остаётся наедине со своими проблемами. Если рядом нет близких людей, то и помочь оказывается некому. Мы видим примеры жестокости по телевизору, в интернете, вокруг себя. 
«Каждый сам за себя» – это, по моему мнению, девиз современной жизни, и большинство граждан нашей страны живёт именно под этим девизом. 
Мы не знаем, кто живёт рядом с нами, не помогаем тем, кто в этом нуждается. Часто не проявляем милосердие даже к близким людям. По моему мнению, в этом виноваты мы сами. Ведь во время войны жить было ещё хуже, но люди старались помогать друг другу и выживали. Сегодня же это встречается всё реже. 
Милосердие – это вещь совершенно не материальная. Проявляется оно не тогда, когда бросаешь монетку нищему, а тогда, когда относишься к нему, как к человеку. 
Современное поколение целеустремлённое, оно знает, чего хочет, и пытается найти время на воплощение всех своих планов и мечтаний. Возможно, именно поэтому на некоторые вещи, включая и милосердие, у него просто не осталось времени?
Иногда, когда смотришь вокруг, понимаешь, что совсем не знаешь людей, которые рядом. Не знаешь, о чём они думают и мечтают, понятия не имеешь, что их волнует и чем они заняты. Ты живёшь с ними рядом и, вместе с тем, очень далеко от них. Это называется равнодушие. Именно оно привело к тому, что в наше время увеличилось количество самоубийств среди подростков. И когда смотришь репортажи с места событий, в которых показывают опрос среди учащихся класса или однокурсников, оказывается, что почти никто не знал, какие проблемы были у их товарища, и не хотел знать. 
Мы все привыкли жить в собственном мире, закрывшись от других. Так проще и легче. Но, к сожалению, это ведёт к тому, что мы теряем наши человеческие качества и, прежде всего, умение сопереживать и быть милосердным. А без этого разве возможно будущее?..
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