Доброе сердце монахини Зосимы Верховской.
 «Каждый из нас, именно каждый – я, ты, он, она – имеем Бога в сердце. Только в Боге найдём мы единение, сможем стать неприступным монолитом при защите родных ценностей».
Монахиня Зосима Верховская
Что такое милосердие? Милосердие - качество, присущее людям с добрым сердцем. Оно выражается в бескорыстной помощи другим, отзывчивости и доброте к ближним. Милосердные люди делают мир лучше. Есть ли примеры милосердия сегодня? Конечно, есть. Вот о таком человеке с добрым сердцем мне и хочется рассказать. 
Людмила Александровна Верховская (монахиня Зосима) – праправнучатая племянница Преподобного старца Зосимы (Верховского). Она является насельницей женской Зосимовой пустыни, исследует биографию и духовное наследие великого предка. Свою жизнь после принятия монашеского пострига она посвятила изучению жизни, служения и духовного наследия Преподобного Зосимы (Верховского).
 Свой путь к Богу Людмила Александровна начала с интереса к семейным историческим корням. Постигая духовное наследие Преподобного Зосимы Верховского, изучая исторические обстоятельства его жизни, нашла своего святого, свой храм. Не могла обойти то место, где он родился, где почувствовал своё предназначение. Вот так монахиня Зосима и приехала в наше поселение из Москвы. Её вклад в культурное наследие Переснянского сельского поселения Починковского района Смоленской области огромен: установка Поклонного креста и возрождение озера в Буловицах, установка кенотафов и строительство часовни в деревне Лобково.
Летом 2018 года по инициативе Л. А. Верховской в деревне Лобково Починковского района Смоленской области около разрушенного храма Рождества Божией Матери построена небольшая часовня-памятник. 
Интересна подготовительная работа к открытию часовни. Сооружение часовни проведено усилиями главы Администрации Переснянского сельского поселения А. И. Малашенковым, учителями и учащимися МБОУ Переснянской СШ на средства семьи Верховских. Монахиня Зосима прислала эскиз часовни Анатолию Ивановичу. По замыслу Людмилы Александровны часовня должна была выглядеть немного по-другому. Людмила Александровна отметила в общении со мной: «Вид часовни без дверей мы выбрали в Интернете. Но мастера её несколько изменили. Однако, всё выполнено по канонам, совершенно правильно». 
Помогали строить часовню местные жители Биркая Тенгиз Владимирович и Джанет Тенгизович. А купол и металлические детали изготовил мастер из Починка – Олег Василевский. Он также в своё время изготовил Поклонный крест в Буловицах. И к кому бы ни обращался за помощью Анатолий Иванович, никто не отказывался помочь. А ведь учителя МБОУ Переснянской СШ ещё были в отпуске, а учащиеся – на каникулах.
26 сентября 2018 года состоялось торжественное событие на территории Переснянского сельского поселения: открытие и освящение часовни в честь Рождества Пресвятой Богородицы. На открытии присутствовали жители деревень Денисово, Пересны, Лобково, преподаватели и учащиеся МБОУ Переснянской СШ. Приехала монахиня Зосима и её дочь Евгения Викторовна Тихомирова, настоятель Храма Благовещения Пресвятой Богородицы протоиерей Николай Бондар. Протоиерей Николай Бондар провёл благодарственный молебен около часовни.
В своём трогательно-эмоциональном обращении к собравшимся людям Людмила Александровна отметила: «Такие места должны напоминать, что все ходим под Богом и будем перед ним отвечать за дела наши. За разрушенные храмы. За потерянные купели, в которых были наречены святыми православными именами. За то, что ходим по могилам предков. Чем больше будет мест, озарённых молитвами, тем плотнее будет защитный слой над нашей землёй».
Освящение часовни состоялось. Наша красавица часовня видна издалека, ослепительно сияет жёлтеньким куполом. Часовня очаровывает: удачно вписалась в природный пейзаж. Жители окрестных деревень рады, что их долгожданная мечта исполнилась: есть место, где можно произнести молитву, поставить свечи, побыть наедине со своими мыслями… Они выражают безмерную благодарность монахине Зосиме и всем, кто принял участие в деле организации и строительстве часовни.
Трудовая и общественная деятельность монахини Зосимы – это пример энтузиазма, самоотдачи и милосердия. За организацию работ по обустройству памятных знаков на родине преподобного Зосимы в 2015-2018 годах Людмила Александровна Верховская в год своего 80-летия награждена по линии Российского дворянского собрания императорским орденом святой великомученицы Анастасии Узорешительницы как «отличившаяся на общественно-значимом поприще».
[bookmark: _GoBack]Жизнь Людмилы Александровны может стать примером для подрастающего поколения бережного отношения к истории России и Русской Православной Церкви, к сохранению традиций милосердия. Хочется закончить своё сочинение словами из вступительного слова монахини Зосимы на празднике открытия часовни в Лобкове: «Давайте будем посильно строить часовни, кресты по всей нашей земле, чтобы чаще, при каждой встрече со святынями, откликались наши сердца». 

 
