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Сочинение «Мой любимый святой»
       С раннего детства родные читали мне очень много разных книг. Среди них были сказки, рассказы и детская библия. Все эти истории были добрые и поучительные. Я их помню до сих пор, а некоторые из них перечитываю и сейчас самостоятельно.
       Первая история из библии, которую я услышал от бабушки, была о сотворении мира. Тогда я задавал много вопросов, был удивлён, а бабушка мне всё пыталась объяснить. 
       Со временем я стал всё больше интересоваться вопросом, связанным с верой в Бога. Мы стали чаще ходить в церковь всей семьёй. 
       В Смоленске находится очень большой и красивый Успенский собор. Там я видел много покрытых золотом икон. И среди них есть моя любимая – икона Николая Чудотворца.
       В раннем детстве меня крестили. Крещение прошло в Церкви Троицы Живоначальной в г. Нижний Новгород. Там после обряда, мне подарили икону святого Николая, с тех пор я его считаю своим покровителем. Теперь всегда, когда я бываю в церкви, то обязательно молюсь ему и ставлю свечи.
       В каждом храме есть икона Николая Чудотворца, и возле неё собирается очень много людей. Мне всегда было интересно узнать, что же привлекает всех людей именно в этом святом? С этим вопросом я обратился к бабушке. Она мне рассказала, что Николай Чудотворец особо почитаем и любим русским народом. Его золотое сердце было наполнено любовью к Богу и милосердием.
      Святой Николай всегда помогал всем нуждающимся, чем и заслужил любовь и почтение людей, ведь он способен и исцелить, и защитить, и отпор врагам дать, и в путешествии уберечь, и бурю успокоить, и урожай дать!
       Я был удивлён, что этот угодник Божий был очень прост по своей жизни, не имел ни выдающегося образования, ни особенно знатного рода. А после своей кончины он сотворил еще больше, чем при жизни, поэтому его слава такая огромная, поэтому его русский народ так и возлюбил. 
      Вот и я, благодаря этому святому, начал верить в Бога, стал больше интересоваться вопросами веры и понимать её. Ведь если вера действительно живёт в сердце человека, то она обязательно будет проявляться в его жизни.
       Николай Чудотворец – мой духовный наставник. «Общение» с ним убедило меня в мысли: сильная вера способна творить чудеса. Она даёт силы человеку, воодушевляет его, помогает преодолевать трудности. Если мне нужна поддержка, я всегда обращаюсь за помощью к моему любимому святому. Ведь он всегда рядом.
[bookmark: _GoBack]       Сейчас каждому нужна уверенность в завтрашнем дне. Все мы должны верить в лучшее. Пусть святой Николай сотворит Чудо и поможет всем нам!
