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Сочинение «Мой любимый святой»

Мой любимый святой – великомученик Пантелеимон. Об этом святом я узнала из рассказа, который прочитала в сборнике «Искра Божия».

У одной женщины умер муж, и у неё осталось двое детей. Чтобы прокормить семью, не жалея себя, мать много работала. Случилось так, что она тяжело заболела. Сестра больной женщины вызвала врача, который, осмотрев больную, выписал лекарство, хотя при этом сказал, что положение её безнадёжно.

Когда ушёл доктор, дети перед иконой Пантелеимона горячо просили помочь маме выздороветь. Всю ночь, стоя на коленях и не зная слов молитвы, ребята своими словами, идущими от самого сердца, просили помощи. Слова их были услышаны. Утром пришёл доктор и очень удивился, что больной стало гораздо лучше без лекарства, пузырёк которого стоял нетронутым. Дети так искренне молились, поэтому целитель Пантелеимон их услышал.

Святой великомученик и целитель Пантелеимон жил в третьем веке. Он служил Богу и людям, совершал чудесные исцеления, спасал многих силой Божьей. Но царю не нравилось, что многие люди обращались к нему за помощью. Однажды царь собрал всех лекарей и вызвал Пантелеимона, чтобы исцелить слепца. Когда слепец прозрел, разгневанный царь приказал бросить святого в тюрьму. До последней минуты жизни Пантелеимон остался верен Господу своему Иисусу Христу.
До сих пор люди обращаются с молитвами к святому Пантелеимону об исцелении души и тела. В нашем храме Преображения Господня есть икона целителя Пантелеимона. Когда я вместе с мамой прихожу в церковь, то обязательно перед его образом зажигаю свечу и молюсь о здоровье своих родных и близких.

