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Лента памяти моей семьи

«Пусть проходят года,
Но на лицах седых стариков
Остается беда 
Той войны всех времен и веков.
Шли солдаты на смерть,
Покидая родительский дом,
И сражались они
За свободу земли,
На которой с тобой мы живем!»
                                     Петряшева А.

У каждой семьи есть своя история. Наша семья свято хранит память о своих героях войны. Три моих прадеда прошли Великую Отечественную войну и, вернувшись с победой, трудились на благо родной страны. 
Мне очень нравится песня «Прадедушка». Кажется, что она написана именно о моих прадедах.
«Прадедушка, прадедушка, он жизнью рисковал,
Чтобы опять запели в небе птицы,
И стало небо голубым, и смех не угасал, 
И чтобы мне на белый свет родиться.»
К сожалению, мне не пришлось увидеть своих прадедов, но я много о них знаю по рассказам моих дедушки, бабушки, мамы и папы.
          Мой прадед Куренков Андрей Антонович родился в 1921 году в деревне Шеровичи Руднянского района Смоленской области. В июне 1941 года он проходил срочную службу в городе Тбилиси. Отправился на фронт в первые дни войны и прошел ее до конца. На фронте был трижды ранен. 
[bookmark: _Hlk39147603][bookmark: _Hlk39147647]Свой боевой путь мой прадед начал в июле 1941 года недалеко от города Ростов-на-Дону. Он служил в дивизионе бронепоездов. Однако, быстро выяснилось, что бронепоезда не так уж надежны, и вражеская авиация может их легко уничтожить. Прадед рассказывал про авианалеты фашистов, как приходилось срочно эвакуироваться из горящего состава и по степи добираться до расположения частей Красной Армии. К концу 1941 года составы уничтоженных бронепоездов расформировали, а выживших военнослужащих отправили на курсы для переобучения. Мой прадед хотел стать летчиком, но его отправили на курсы артиллеристов.
[bookmark: _Hlk39147676]С 1942 по 1945 год он служил в артиллерии. Был командиром огневого взвода I батареи 348 артиллерийского Краснознаменного полка. 
30 сентября 1944 года был награжден орденом «Красной Звезды». В наградном листе о его подвиге сказано так: «…действует непрерывно в боевых порядках пехоты, поддерживая ее действия огнем.  Уничтожил огнем своего взвода 4 станковых пулемета противника и 45 гитлеровцев…»
[bookmark: _Hlk39147695]В 1985 году мой прадед был награжден орденом Отечественной войны II степени. 
Войну он закончил в звании лейтенанта. Победу встретил в Чехии. Мой прадедушка всегда считал День Победы великим праздником. Каждый год 9 мая он встречался со своими однополчанами. Был знаком с Михаилом Егоровым, Героем Советского Союза, который вместе с Мелитоном Кантария водрузил Знамя Победы на крыше немецкого Рейхстага рано утром 1 мая 1945 года. 
[bookmark: _Hlk39147759]После окончания Великой Отечественной войны мой прадедушка преподавал начальную военную подготовку в школе. 
[bookmark: _Hlk39147789]Война навсегда оставила глубокий след в его душе. Именно мой прадед был инициатором установки памятника «Неизвестному солдату» в своей деревне.
[bookmark: _Hlk39147816]Старшая сестра моего прадедушки Куренкова Ксенья Антоновна во время Великой Отечественной войны была разведчицей подпольной партизанской организации на территории своей родной деревни Шеровичи Руднянского района. Подпольная организация через партизанских разведчиц и своих связных обеспечивала партизанские полки и штаб 4-й Ударной Армии данными о численном составе, вооружении, нахождении и назначении войск противника.
[bookmark: _Hlk39147840]В ноябре 1942 года фашистская агентура напала на следы организации. Ряд подпольщиков был арестован и заключен в тюрьму. После жестоких пыток 7 января 1943 года фашисты расстреляли 15 наиболее активных членов подпольной организации. Куренкова Ксенья Антоновна была в числе 15 расстрелянных подпольщиков-партизан. 
Она награждена медалью «За боевые заслуги» посмертно. Её имя внесено в Книгу Памяти Руднянского района.
[bookmark: _Hlk39147876][bookmark: _Hlk39147907][bookmark: _Hlk39147925]Еще один мой прадедушка Семенченков Николай Тихонович родился в 1925 году в деревне Потапово Спас-Деменского района Калужской области.  Когда началась Великая Отечественная война, моему прадеду было 16 лет, а на фронт брали только с 18-ти. Он пытался «приписать» себе годы, чтобы отправили на передовую, но задуманное у него не получилось. Поэтому в 1942 году он ушел в партизаны. А когда ему исполнилось 18 лет, в 1943 году, мой прадед был призван на фронт. 
На фронте мой прадед служил в 1310 Легком Артиллерийском полку старшим телефонистом. 
01 сентября 1944 мой прадед был награжден медалью «За отвагу».  Вот выдержка из наградного листа: «…пренебрегая личной опасностью, сделал раненому рядовому перевязку и вынес его с поля боя. Во время продвижения вперед, не отставая от командира батареи, тянул линию связи…» 
[bookmark: _Hlk39147957]01 февраля 1945 был награжден орденом «Красная Звезда». Так в наградном листе описан его подвиг: «…Под ливнем пуль и снарядов лично устранил более 15 порывов связи. Восстановление связи обеспечило уничтожение вражеского пулемета, что дало возможность нашей пехоте продвигаться вперед…».
Он прошел войну до конца, Победу встретил в Латвии. Войну закончил в звании младшего сержанта. 
[bookmark: _Hlk39147972]После войны мой прадед Семенченков Николай Тихонович проходил срочную службу на Камчатке. Закончил Московский строительный техникум. Работал инженером по труду и заработной плате на Оленегорском горно-обогатительном комбинате Мурманской области. 
[bookmark: _Hlk39148044]Еще один мой прадед Зуев Василий Логинович родился в 1924 году в деревне Усвятье Дорогобужского района Смоленской области. В 1943 году был призван на фронт, а в 1944 году был демобилизован по ранению. Войну закончил в звании сержанта. 
Мой прадед Василий Логинович тоже служил в артиллерии. Он был заместителем командира отделения 1 Стрелкового батальона 52 Гвардейской Стрелковой дивизии. 
[bookmark: _Hlk39148104]17 июля 1944 года был награжден медалью «За отвагу». Так в наградном листе описан его подвиг: «… огнем своего пулемета уничтожил одну огневую пулеметную точку противника, при этом убил двух немцев, чем решил успех взятия населенного пункта…» 
В 1944 году мой прадед вернулся домой с совершенно обездвиженной правой рукой в результате ранения. Все пришлось учиться делать левой рукой. Устроиться на работу из-за инвалидности было невозможно. 
[bookmark: _Hlk39148122][bookmark: _Hlk39148142][bookmark: _Hlk39148159]Мой прадед был художественно одарен. В детстве он помогал своему отцу реставрировать церковь в Дорогобужском районе. В 1945 году мой прадед стал посещать студию рисования в Смоленске, в которой трудилось всего 3 человека. Он настойчиво учился рисовать левой рукой. И уже в конце 1945 года в Смоленске в музее им. Тенишевой была открыта выставка работ о войне участников студии рисования. 
[bookmark: _Hlk39148178]В 1961 году мой прадедушка стал членом Союза художников СССР. 
[bookmark: _Hlk39148225]В творчестве моего прадеда есть работы, посвященные войне. Он считал, что для того, чтобы говорить о войне не обязательно показывать боевые действия. Но эти работы пронзительно трогательны. Это картины «Мать партизана» (1971), «На безымянной высоте» (1972-75), «Письмо» (1966). Картина «Мать партизана» написана в реалистичной манере. Художник изобразил женщину с раскрытой книгой в руках. На открытой странице – фотография сына, погибшего в тылу врага. На картине передана вся глубина горя и страдания матери. В сюжете картины «На безымянной высоте» тоже нет военных действий, только воспоминания о них бывших партизан.  Сюжетом картины «Письмо» художник выбрал одно из событий военного времени – письмо, пришедшее с фронта. Но этот сюжет звучит светло и радостно, также, как звучат в сердце матери добрые вести с фронта, вселяющие надежду.
[bookmark: _Hlk39148254][bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk39148266]К 52-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне Смоленская организация Союза художников России открыла персональную выставку Василия Зуева, одного из старейших и известнейших смоленских художников. Вот отрывок из отзыва к его выставке: «…благодаря огромной силе воли, таланту, любви к искусству, В.Л.Зуев достиг высокого уровня профессионального мастерства, так и не получив художественного образования в трудные послевоенные годы. Это подвиг, равный военному!..»      
Я горжусь своими прадедами! Вся наша семья очень дорожит памятью о них. Когда я вырасту, я обязательно передам эту эстафету памяти своим потомкам, чтобы они знали, почему наш народ празднует День Победы, почему горит Вечный огонь и что такое «Бессмертный полк».
«Я хочу, чтобы яркое солнце светило,
Чтобы снились всегда только добрые сны,
Чтоб Россия героев своих не забыла,
Чтобы не было больше войны.
Я хочу, чтобы не было больше войны!»



