Моя любимая православная книга
На уроке литературы я познакомилась со сборниками рассказов Бориса Ганаго. Борис Ганаго – известный детский белорусский православный писатель, автор и составитель многочисленных детских книг для самого разного возраста.  Он лауреат Государственной премии Президента Республики Беларусь «За духовное возрождение», руководитель литературного объединения «Духовное слово». Его книги написаны в форме увлекательных рассказов и бесед. «Зеркало», «Ника», «Твой птенчик», «Кто что увидел?», «Машенька», «Прозрение» – вот те, рассказы, которые тронули меня. Эти произведения Бориса Ганаго заставляют нас задуматься о путях Божьего промысла в мире, о важнейших духовных и нравственных проблемах современности.
Хочу познакомить Вас с моим любимым рассказом Бориса Ганаго «Прозрение». Это рассказ о настоящей детской дружбе.  Рассказ о мальчике Лёве, который после неудачной операции потерял зрение. Его одноклассники – добрые, сердечные и порядочные люди – решили ему помочь, как бы став его «глазами».  Ребята договорились, кто и когда провожает Лёву из школы, кто заходит за ним в школу, кто объясняет темы уроков, которые мальчик пропустил. Дети радовались Лёвиным пятёркам даже больше, чем своим отметкам. Мама Лёвы плакала от радости, что у сына такие хорошие друзья. Мне кажется, что такие друзья – большая редкость, потому что, чтобы иметь таких надежных друзей, надо самому быть таким же, готовым прийти на помощь в любую минуту. 
[bookmark: _GoBack]Этот рассказ научил меня дружить, понимать, сочувствовать, помогать в беде и не бросать никого в трудной ситуации. А также относиться к людям так, как бы ты хотел, чтобы они относились к тебе. Это вечные православные истины: любовь, доброта, счастье, верность. Закончить своё сочинение хочется словами Ромена Роллана: «Друзья на то и существуют, чтобы помогать друг другу». 
