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Жизненный подвиг преподобномученицы великой княгини Елизаветы Федоровны

Родилась Елизавета Фёдоровна 1 ноября 1864 года в протестантской семье Великого герцога Гессен-Дармштадского Людвига IV и принцессы Алисы, дочери английской королевы Виктории.У нее отсутствовали всякие признаки эгоизма. Все отмечали ее религиозность и любовь к ближним.В 1884 году в Придворном соборе Зимнего дворца Елизавета Федоровна венчалась браком с Великим князем Сергеем Александровичем. Красота обряда венчания, русская церковная служба поразили Елизавету, и она уже не смогла забыть этого чувства всю свою жизнь. У нее возникло желание познавать эту загадочную страну, ее культуру, ее веру.  Елизавета Федоровна после посещения Святой земли на освящении храма Святой Марии Магдалины в Гефсимании, приняла твердое решение перейти в православие.
В этом году в России отмечали 160-летие Великой княгини Елизаветы – Белого ангела России. В подмосковье прошел крестный  ход необычайно торжественно, сотни верующих прошли не только по суше, но и по воде, для чего наши военные проложили пантонный мост. Не только миряне, но и воины чтут память этой необыкновенной женщины, так как она служила нашим воинам верой и правдой в годы первой Мировой войны.
 Архиепископ[footnoteRef:2] Анастасий в своей работе «Светлой памяти Великой княгине Елизаветы Федоровны» писал: «Это было редкое сочетание возвышенного христианского настроения, просвещенного ума, нежного сердца и изящного вкуса. Женственность соединялась в ней с мужеством характера; доброта не переходила в слабость, дар рассуждения был ей присущ во всём. К себе она  была строга, к людям - милосердна». Когда её муж, великий князь Сергей Александрович, был убит бомбой революционера в 1905 году в воротах московского Кремля, то после его смерти всё своё состояние Великая княгиня употребила на постройку церкви и зданий Марфо – Мариинской обители. Она сама встала во главе её управления. [2:  ] 

Матушка Елизавета (так ласково называли ее сестры Марфр-Мариинской обители) посещала в свободное от церковной службы время различные благотворительные учреждения – больницы, госпитали для раненых воинов во время первой Мировой войны и детские приюты. Ездила она всегда одна, без провожатых. Николай Евграфович Пестов[footnoteRef:3] писал: «Я имел возможность как дежурный офицер встречать её при её посещении Покровских казарм, где было выделено помещение для раненых воинов. Великая княгиня приехала навестить их и оделить раненых подарками». [3:  ] 

Елизавета Федоровна часто посещала детские приюты. Вот какой курьёзный случай произошёл при посещении княгиней детского приюта с маленькими девочками от трёх до шести лет. Начальница приюта, осведомленная о посещении их княгиней, велела одеть их в чистенькие платьица и предупредила: «Когда приедет Великая княгиня и войдёт к вам, то вы все кричите: «Здравствуйте!!!»- и целуйте ручку. Поняли ??? » - «Поняли», - хором отвечали девчурки. Входит в приютский зал княгиня, и толпа девочек, встречая её, протягивая ручки, стала кричать: «Здравствуйте и целуйте ручки». Улыбнувшись, княгиня перецеловала ручки у всех девчурок. Испугалась начальница приюта и думала: «Что-то мне теперь будет?» Но на другой день в приют прибыли от княгини подарки – куклы и другие игрушки по числу девочек.
Между тем Елизавета Федоровна продолжала работать над устройством Марфо–Мариинской обители, где были учреждены:
1. Больница на 22 кровати. По постановлению августейшей настоятельнице больница не должна увеличиваться, так как главная задача сестёр – посещать бедных и больных вне обители. 
2. Амбулатория для бедных с бесплатной выдачей лекарств и лечением уколами, массажем, электризацией и др. В амбулатории 6 кабинетов, в которых безвозмездно работают 34 врача в неделю.
3. Аптека, где отпускаются бесплатно лекарства бедным, а всем вообще с положенной для благотворительных аптек уступкой. 
4. Приют для 18 девочек – круглых сирот, подготавливающихся в будущем поступить в сестры.
5. Воскресная школа для девушек и женщин, работающих на фабриках, безграмотных и полуграмотных.
6. Библиотека, имеющая более 2000 томов.
7. Столовая для бедных. Ежедневно от обители отпускается бедным на дом свыше 300 обедов, преимущественно бедным женщинам, обремененным многочисленной семьей и трудящимся на поденной работе.
Нужно   отметить, что царская семья Николая II и сама императрица Александра Федоровна принимали участие в организации  Марфо-Мариинской обители. Они вносили большие пожертвования, а с 1911 года по инициативе Николая II стали проводить благотворительные акции «Дни белых цветов» в поддержку Марфо-Мариинской обители и бедных слоев семей. В акции «Белого цветка» принимали участие все слои населения. В каждой семье что-то мастерили. Когда в стране разразился голод, императрица из своих собственных средств отдала 50 000 руб., чтобы хоть как-то облегчить, страдания людей в наиболее пострадавших от голода регионах. Она вместе со своими детьми помогала и поддерживала туберкулёзных больных, причём, совершенно бесстрашно подходила и разговаривала с ними, привозила им лекарства, фрукты, цветы. почему вы спросите она это делала? В дневнике она писала так: «каждое сердце должно быть маленьким садом. Он должен всегда быть очищен от сорняков и быть полон чудных, прекрасных растений и цветов. Богу угодно, чтобы мы сделали наши жизни такими, чтобы они искупали из мрака окружающие нас и преобразили в прекрасное».
При Марфо-Мариинской обители был организован кружок «Детская лепта». Это кружок детей и даже взрослых, которые собирались по воскресеньям в Николаевском дворце работать для бедных детей. По желанию работу брали и на дом, и таким образом в течение  1913 года было одето свыше 1800 детей. Детская обувь покупалась на пожертвованные деньги, материал весь жертвовался добрыми людьми, а верхнее платье из пожертвованного же материала заказывали бедным женщинам. Все здесь заготовленное распределялось по бедным, нужду которых уже расследовали сестры.
Великая княгиня, императрица Екатерина Федоровна и её семья были высоконравственными людьми, умели помогать и делать это от всего сердца. Организация «дня белого цветка»  подтолкнула людей к помощи  так,  как простые люди любили и доверяли своим покровителям и знали, что главной заповедью устава Марфо-Мариинской были следующие слова Господа: «Сия есть заповедь Моя, да любите друг друга, как Я возлюбил вас. Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Евангелие от Иоанна, гл.15, 13-14).
Великая княгиня Елизавета Федоровна, Императрица и все члены ее семьи всегда следовали этой заповеди. Даже перед лицом смерти они  стойко служили Господу ,поддерживая друг друга своей любовью
Как и в те далекие дни, благотворительность, желание придти на помощь, спасти  всегда были первостепенной основой нашего  народа. мы, россияне, никогда не оставляли в беде ближнего. 
С 2011 года акция «Белый цветок» возродилась и проходит в Смоленске и  во всех  городах, селах, станицах  нашей Родины. 
С её помощью были собраны средства на открытие православного центра семьи, материнства и детства «Смоленский дом для мамы». В нашей школе МБОУ «СШ№ 24» проводится акция «тёплые пяточки», где мы вяжем изделия и передаем их в детские дома. В наших школьных акциях мы помогаем не только детским домам, но и солдатам, которые сейчас находятся далеко от дома, и им нужна помощь и поддержка. Наши родители, учителя принимали участие в помощи вместе с нами, они вязали теплые носки солдатам, покупали и передавали палатки, всей школой мы писали письма, которые наверняка останутся в сердце наших солдат навсегда!
Каждый человек, вне зависимости от возраста и материального положения, может помочь ближнему, которому в этот момент больно и одиноко. Помощь сейчас очень нужна России, мы, никогда не оставляли в беде ближнего. . И сейчас  особенно, когда враги всеми силами стараются сломать, рассорить, разъединить наш народ - нам как никогда нужна сплоченность.  
 Дети очень отзывчивы на добро потому, что они острее, чем взрослые, чувствуют присутствие Божье в своих  сердцах Иисус сказал: «…пустите детей и не препятствуйте им приходить ко мне…» (Еван.Мтф.гл.19,14».
 Наши воины защищают нас, а мы обязаны сделать всё возможное, чтобы помочь им приблизить победу.
Понять и осмыслить происходящее нам помогают «Уроки православной культуры». Наши сердца открыты для восприятия божественных истин. Мы являемся продолжателями наших предков. Вся жизнь великой княгини Елизаветы Федоровны - это духовный подвиг – образец стойкости духа, служение Богу и ближним, служение России. Великая княгиня Елизавета - Белый ангел России - освящает наш путь. Россия православная стояла, стоит и будет стоять!!!

Сноска:
1. Архиепископ Анастасий:
Митрополит Анастасий (в миру Александр Алексеевич Грибановский) (6 августа 1873, Тамбовская губерния — 22 мая 1965, США) — митрополит Восточноамериканский и Нью-Йоркский, Первоиерарх Русской Православной Церкви за границей. 
[bookmark: _GoBack]Родился в семье приходского священника. По окончании Тамбовской духовной семинарии поступил в Московскую духовную академию, которую окончил в 1897 году со степенью кандидата богословия. В 1898 году принял постриг, рукоположен во иеродиакона, затем во иеромонаха. 
29 июня 1906 года был хиротонисан во епископа Серпуховского, викария Московской епархии. 14 мая 1914 года переведён на самостоятельную Холмскую и Люблинскую кафедру, 10 декабря 1915 года — на Кишинёвскую и Хотинскую кафедру, с 6 мая 1916 года — архиепископ. 
В годы Первой мировой войны отдал свой дом под лазарет для раненых, многократно выезжал на фронт, совершал молебны и панихиды на позициях. Участвовал в работе Поместного Собора РПЦ 1917–1918 годов, возглавлял на Соборе отдел церковного имущества и хозяйства. Поддержал предложение о восстановлении Патриаршества в России. 
После избрания Патриарха возглавил соборную комиссию, выработавшую чин интронизации Первосвятителя. Избран членом Священного Синода и Высшего Церковного Совета РПЦ. 
22 мая 1965 года митрополит Анастасий (Грибановский) почил в своих покоях в новом Синодальном доме в Нью-Йорке.

2. Николай Евграфович Пестов:
Николай Евграфович Пестов (17 августа 1892 — 14 января 1982) — богослов, историк православной Церкви, доктор химических наук, профессор, учёный и педагог. 
Родился в Нижнем Новгороде. 12 В 1903–1910 годах учился в реальном училище, а в 1911 году поступил на химический факультет Императорского Московского высшего технического училища (позднее — МГТУ им. Баумана). 
В 1915 году с четвёртого курса училища ушёл добровольцем на фронт. С февраля по август 1918 года Пестов служил в Нижегородской ЧК делопроизводителем, затем в городском продовольственном комитете. 
В 1933–1937 годах он работал на кафедре технологии минеральных веществ Московского химико-технологического института имени Менделеева (профессор кафедры с 1934 года). В январе 1941 года защитил докторскую диссертацию «Физико-химические свойства порошкообразных и зернистых продуктов химической промышленности». 
В 1940-х годах избирался деканом, а затем назначался заместителем директора по учебной и научной работе Московского инженерно-экономического института имени С. Орджоникидзе. 
Был награждён орденом Трудового Красного Знамени (04.11.1944) и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1946). В 1953 году за выслугу лет и безупречную работу в числе работников науки высших учебных заведений г. Москвы он был награждён орденом Ленина. 
Скончался 14 января 1982 года. Погребён на кладбище в Гребневе Московской области, рядом с могилой жены. 
