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       Его чествуют как великого воина, который не проиграл ни одной битвы, и выдающегося государственного деятеля, всю жизнь посвятившего объединению русских земель и защите своего народа от врагов. Это Святой Благоверный князь Александр Невский. Православная церковь чтит его за то, что несмотря ни на какие самые лестные предложения, он до конца остался предан вере предков - православию. 

     Потомок  Святого князя Владимира – Крестителя Руси, Александр Невский родился 13 мая 1221 года в Суздальской земле, на берегу Плещеева озера,  в городе Переяславль-Залесский. Его дед – князь Всеволод Большое Гнездо, отец – князь Новгородский и Владимирский Ярослав Всеволодович, мать – княгиня Ростислава Мстиславовна. При крещении его нарекли редким для того времени именем Александр (греческое – защитник людей) в честь Александра Македонского.  

    Воспитывали отрока так же, как и всех княжичей на Руси: поднимали чуть свет, умывали студёной водой, а зимой – снегом. Когда мальчику исполнилось 4 года, в присутствии большого количества гостей торжественно объявили: «Ты теперь воин. И обязанность твоя – защищать свою землю и свой народ». Посадили на коня, дали в руки оружие, маленькое, но настоящее. Мамок и нянек отправили восвояси и начали учить уму-разуму. Прежде всего, военному делу: владеть всеми видами существующего тогда оружия: копьём, мечом, луком со стрелами, рукопашному бою. А ещё азбуке (чтению), письму и цифири (математике), иностранным языкам и истории. И науке управления, как князю положено себя вести в различных делах государственной важности. Он полюбил читать книги и ходить в храм. Там ему особенно нравилось церковное пение. Он и сам с удовольствием пел.  

    История наших предков никогда не была простой. И ХІІІ век - это суровое время: с востока русичам угрожали войска хана Батыя, с севера – шведы, с запада – немецкие псы-рыцари. В те далёкие годы нынешние белорусские земли входили в Полоцкое княжество Древней Руси. Александр в 16 лет уже княжил в Великом Новгороде. 

    В июле 1240 года шведские ладьи вошли из Финского залива в Неву, и шведы предложили русским сдаться. Но Александр повёл свои дружины в бой и нанёс врагу сокрушительный удар. 15 июля прозвучали исторические 

слова: «Не в силе Бог, а в  правде. А правда – наша». Враг бежал, ладьи горели. За эту победу его прозвали Невским. А через столетия на этом месте возник Санкт-Петербург.

     Во время ссор и междоусобиц не все новгородцы признавали Александра своим князем и лишь, когда на Новгород и Псков двинулись немецкие псы-рыцари ливонского ордена, забыли о разногласиях и стали привечать князя и просить о защите.  На помощь Александру прибыли воины его отца из Владимира и брата Андрея из Суздаля. Но врагов всё равно было больше. И опять князь проявил замечательные способности военачальника. Невский понимал, что количеством врага не победить. Для битвы он выбрал Чудское озеро. Стояла весна. 5 апреля 1942 года озеро ещё было покрыто льдом, но он уже таял. Александр придумал заманить ливонцев в ловушку, а потом ударить с флангов. Немцы бросились на озеро на конях, в тяжёлых доспехах. Весенний лёд под ними стал трещать и ломаться. Победа была за русскими. А бой вошёл в историю как Ледовое побоище.

     Все знают, Александра как выдающегося воина. А ведь он был и великим дипломатом. Он добился величия своей земли не только силой, но и умением договариваться. И пример этому – невиданная экспедиция, «посольство» на восток, в ставку Золотой Орды по приглашению хана Батыя. Путешествие заняло целый год. Невский наладил такие отношения с востоком, что его до сих пор люто ненавидит Запад. Гордый сын степей Батый объявил Александра своим приёмным сыном. Да, Русь платила орде огромную дань, но в стране наступил мир. Как актуально это умение договариваться для сегодняшнего взрывоопасного немилосердного времени. Именно Александр Невский – святой покровитель дипломатов. Храм при Московском институте международных отношений носит его имя.

      Александр Невский – святой правитель. Его уговаривали шведы. В 1245 году прибыли послы от папы римского с предложением принять католичество, а они взамен помогут противостоять орде. Но Александр не изменил вере своих предков, православию. За благие дела Русская церковь признала его Святым благоверным. Перед уходом из жизни, уже тяжело болея, он постригся в монахи.

     А ещё нам дорого то, что женой Александра была дочь Полоцкого князя Брячислава княжна, которую звали … Александра. Она тоже могла стать монахиней, как и её прославленная землячка Евфросиния, а стала великой княгиней. Гордая, образованная, во время боевых походов мужа лихо правила и в Новгороде, и в Переяславле.

  В центре Витебска на пощади Тысячелетия стоит памятник. Он запечатлел исторический факт: Невский встретился в Витебске с женой, которая в это время гостила с их первенцем Василием у родных. Авторы памятника – витебские скульпторы Иван Казак, Александр Гвоздиков и минчанин Евгений Колчев. Этот памятник считают символом единения наших народов ещё и потому, что в дружинах князя Александра вместе с псковичами и новгородцами против врагов сражались и витьбичи, наши предки. А рядом с памятником на берегу Двины стоит деревянный храм в его честь.

      Он прожил всего 42 года. Александра Невского похоронили во Владимире, а через 460 лет по велению Петра Первого святые мощи перенесли в Петербург, в Александро-Невскую лавру. Дни памяти благоверного князя – 12 сентября и 6 декабря. Именно 12 сентября 1941 года в блокадный Ленинград пришли по воде первые баржи с хлебом. А 6 декабря 1941 года началась Московская битва, которая стала началом Великой Победы. Александр и через столетия милосердно охраняет свой народ. В честь него утверждён орден с очень интересной историей. В годы Великой Отечественной войны им награждали командиров за особые подвиги в боях. И среди них – наш лиозненец  Григорий Иванович Москаленко 
      В прошлом году, когда весь православный мир отмечал 800-летие Александра Невского, на его родине в Переяславле-Залесском объявили международный конкурс стихов и чтецов .Среди более чем восьмиста 

участников первое место заняли мои земляки, лиозненцы, участники литературного объединения «Под абажуром» при нашей районной библиотеке. Они прочитали стихотворение нашего местного поэта Петра Даговича «В веках сверкает его имя».
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