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Божественная сила добра и света.
Книги  Александра Фёдорова-Давыдова.
Я очень люблю читать книги. Совсем недавно познакомилась со сборником «Добрые друзья», который составлен по материалам дореволюционных журналов «Стрекоза», «Хорошая компания», «Задушевное слово». В далёком прошлом они выходили под редакцией замечательного детского писателя Александра Фёдорова - Давыдова. В книгу вошли произведения поэтов и писателей XIX – XX веков.
Мне нравятся произведения, в которых героями стали птицы, звери или даже насекомые. Они всегда озорные и простодушные, своими поступками подтверждают, что в мире много добра и правды.

В сказке «Новый друг» Александра Фёдорова-Давыдова рассказывается о том, как сверчок решил подружиться с лягушкой. Он был добрый, доверчивый, а лягушка хитрая. Думать о дружбе ей мешали мысли о еде. В конце сказки она съела бедняжку-сверчка, он и не подозревал, что друг может оказаться врагом.
Эта история научила меня осторожности в общении со сверстниками, сегодня опасно доверять мало знакомым людям.

Рассказ «Рождественский гость» этого же автора тоже многому меня научил. Дети Даня и Вера повстречали вечером собаку, пожалели её, накормили и приласкали. Ребята накануне Рождества обрели друга – пуделя. Пёс почувствовал любовь и доброту детей и радовал их забавными трюками. Даня и Вера даже угадали кличку пса. Они и подумать не могли, что собаку нужно возвратить хозяевам. Вначале очень расстроились, но прислушались к совету тёти Сони и стали готовиться к ёлке с танцами. Дети были хорошо воспитаны: слушались старших, заботились о животных, были дружные.
Герои этих произведений на своём печальном или смешном опыте доказывают неопровержимость нравственных законов, утверждающих божественную силу добра и света. 
Читая книги, я становлюсь взрослее и мудрее.

